
  

 

『差別のない すばらしいまち 守山をめざして』をテーマに 8 月 26 日

（土）に、守山市民ホールを全体会会場として、市内学校園や公民館他を分科会会場にした「第４８回守山市

人権・同和教育研究大会」が開催されました。 

 午前は「進路保障、人権尊重のまちづくり、人権確立をめざす

保育・教育の創造」など１４の分科会がもたれ延べ 833名の方が

参加されて取り組みの発表や提案、協議など「人権・同和教育」に

ついて熱心に討議されました。午後は、守山市民ホール大ホール

を会場に、小学生・中学生・高校生による人権作文の発表があり、

ふれあい人権講演会として、ちめいどのお二人による人権ライブ

「今を生きるひとりひとりが名主役」が開催され、883名のみな

さんが熱いライブに参加されていました。 

 

 

『差別の現実から深く学び、生活を高め、未来を保障する教育を確立しよう』 

11月 3日（金）【全体会】 滋賀県立文化産業交流会館 

11月 4日（土）【分科会】 米原小学校・米原中学校・米原市役所  で開催されます。 

＊参加費も無料で、個人参加や当日参加も受付されます。詳細は、地域総合センターにお尋ねください。 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 日  16 月 なかよしひろば（りす） 

２ 月 なかよしひろば（りす） 17 火 自由遊びの日 

３ 火 自由遊びの日 18 水  

４ 水 おやこひろば 19 木 幼児クラブ（いちご） 

５ 木 
幼児クラブ（いちご） 

中学生自主活動学級（太鼓作りと人権） 
20 金 

幼児クラブ（もも） 

６ 金 幼児クラブ（もも） 21 土 玉津学区民のつどい 

７ 土 自由遊びの日 22 日 玉津学区大運動会 

８ 日  23 月 なかよしひろば（うさぎ） 

９ 月 スポーツの日 24 火 子育て講座第２講座・自由遊びの日ＰＭ 

10 火 自由遊びの日 25 水 おやこひろば・放課後子どもクラブ（書道） 

11 水 放課後子どもクラブ（仲間） 26 木 
幼児クラブ（いちご） 

中学生自主活動学級（仲間と語ろう） 

12 木 幼児クラブ（いちご運動会） 27 金 幼児クラブ（もも） 

13 金 
幼児クラブ（もも運動会） 

小学生自主活動学級（手話教室） 
28 土 自由遊びの日 

14 土 自由遊びの日 29 日  

15 日 ふれあい秋ハイキング（荒神山） 30 月 なかよしひろば（うさぎ）避難訓練 

＊ ＊ ＊     ＊     ＊ 31 火 親子ふれあい教室（リトミック） 

１０月 行事（地域総合センター・児童センター） 

「第 48 回守山市人権・同和教育研究大会」 

「第 67 回滋賀県人権教育研究大会（米原大会）」 



 

 

 

 

 

 

 2023年度の「子育て講座」がスタートしました。今年の「子育て講座」は全６講座を予定しています。

子どもたちの人権を考える講座ですので、就学就園前の子育てに奮闘いただいているお母さんお父さんをは

じめ、人権について考えたい・関心がある方など、どなたでもご参加いただけます。ただし、「第６講座」は

1歳児さんの親子１５組が対象ですので、電話で申し込んでください。その他の講座は申込不要です。受講

無料です。託児については先着 20名ですので希望される方は参加希望講座開催日 5日前までに電話で地域

総合センターまで執務時間中に申し込みください。 

 

 

2023年度の子育て講座第１講座は、発達相談員・心理判定員の小菅

孝子さんに来ていただき「心の発達と保護者のかかわり」をテーマに講演

いただきました。例年、人気のある講座で小菅さんのお話を聞きたいから

と「子育て世代ではないですが、参加は大丈夫ですか。」とお尋ねもあり

２１名の参加でした。 

「子どものおもちゃは年齢の数だけあればよい（多く与えすぎない）、

子どもの情緒の安定のために、優しく・ゆっくり・丁寧に接する、子ども

には発達の順番があり大人のペースで進めない！」など、子どもたち一人

ひとりの人権を大切にしながら、日々の子育てを実践しなければならない

大切なお話を聞かせていただきました。 

後半の質問タイムも時間が足りないほどに盛り上がり、参加者から多く

の質問が出て具体的なアドバイ

スもいただくことができました。また講演終了後に、個人的に子

育て相談をされる方もおられて、小菅さんの豊かな経験からの子

育てへの不安に対するアドバイスを受けておられました。 

次の子育て講座第２講座は、10月 24日(火)に「食べることの

喜びを感じられる子に」をテーマに栄養士の長岡由里子先生にお

願いしています。事前申込・参加費は不要ですので、みなさんの

参加をお待ちしています。なお託児を希望される場合は事前申込

（10月 20日まで）が必要です。 

【感想】 

＊日頃の自分の子育てを見直すきっかけになりました。また、同じようにお悩みのお母さん方の話を聞け 

て勉強になりました。心強くも思えました。 

＊お話を聞いて自分の子どもたちへの接し方を反省したり、これはこうで良かったんだと思えたこともあ 

り、今回参加して少し気が楽になり、とても勉強になりました。 

＊3歳の娘の反抗がすごく悩んでいましたが、3歳の反抗は大事。今まで上手に育ててきたと言っていた 

だきホッとしました。 

＊1年たつと忘れることも多くあらためて「そうだったな」「もう一度心に留めておこう」と思うこともあ 

 り、プラス我が子の成長のポイントも聞けてたくさんの学びがありました。 

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 

「2023 年度子育て講座」スタートしました！ 

子育て講座１講座「心の発達と保護者のかかわり」小菅孝子さん  



 9月 22日（金）の人権講座第６講座は、中洲学区の人権学習会との共催で

中洲会館（公民館）で開催しました。今回は、奥村悦樹さんとファシリテータ

ー（つなぎ役）として丸橋伊佐男先生をお迎えして、LGBTQ+（多様な性）に

ついて学びました。奥村さんは、小学校での生活を含めて学生時代は自分の性

に違和感を感じ、悩みながら過ごされてきました。幼少期から学生時代の写真

を見ながら、その時に感じていたことや、現在に至るまでどのようにして乗り

越えてこられたかというお話を聞きました。制服やトイレ、就職先など、いく

つもの壁があっても友だちにも先生にも誰にも話せず悩んでいたところに、テ

レビドラマで「性的違和」

のことを知り、さらに伯

母さんが後押しをしてく

れ、それが転機になった

そうです。現在は理解し

てくれる人を増やしたいという思いでこういった場に立

っているということもお話しいただきました。 

奥村さんのように自分の性について違和感を感じてい

る人は全人口の５～９％いるとされています。このよう

に LGBTQ+は身近な課題です。「人権侵害」は正

しい知識を持たない無知から生まれることが多い

です。自分の視点から見えるもの考えるものが普

通と思い込み他を受け入れず排除するのではな

く、性の多様性について理解し受け入れられる視

野の広さを持つことが人権を考えるスタートにな

ります。それが性差別だけでなく、部落差別をは

じめとした障がい者差別や外国人差別などの差別

や偏見を解消することにつながります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人権講座第６講座「多様な性について」奥村悦樹さん 

Ｌ＝レズビアン（女性同性愛者） 

Ｇ＝ゲイ（男性同性愛者） 

Ｂ＝バイセクシュアル（両性愛者） 

 

Ｔ＝トランスジェンダー（自分の性に違和感を持って

いる人） 

★ＬＧＢは好きになる相手（性的指向）を、Ｔは自分

の性に対する意識（性自認）を表す。 

他にもＱ＝クエスチョニング（性的指向や性自認が

はっきりしない）、Ａ＝アセクシュアル（男女どち

らにも恋愛感情を持たない）などの分類もある。 

 

フォトスケッチⅠ 

中学生自主活「グラウンドゴルフ遊び」9/7 

小学生自主活「盲導犬との生活」9/15 



子育て講座第２講座 

◆「食べることの喜びを感じられる子に」 

◆講師：栄養士 長岡 由里子さん 

◆日時： 2023年 10月 24日（火）午前 10時 00分～午前 11時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室 （託児は遊戯室です）  

  生きるためのエネルギーの源になる食べ物、食育の視点から子どもたちの人権を考える子育て 

についてご講演いただきます。 

＊事前申込・参加費は不要です。託児希望の方は事前申込(585-4822)を 10月 20日（金） 

までにお願いします。 

 

人権講座第８講座 

◆「人権って何だろう～人権基礎講座～」 

◆講師： 守山市人権教育啓発講師団 美濃部 薫さん   
◆日時： 2023年 11月 2日（木） 午後７時 30分～午後９時 

◆場所： 地域総合センター 研修室  

  自分の中にある人権意識や人権感覚を振り返りながら「人権とは何か」について確認し、部落 

差別問題をはじめとした人権課題について、講師の美濃部さんやセンターの同和教育指導員と 

一緒に学ぶ講座です。 

 

人権講座オンライン（YouTube動画配信） 

◆人権落語「笑いは健康の源～身近な人権について考えよう～」 

◆講師： 守山市人権教育啓発講師団 福々亭ポン太さん 
◆日時： 2023年 8月より配信中 

◆配信場所：守山市新ホームページ⇒観光・イベント・学び⇒人権⇒人権教育・啓発⇒人権啓発 

     『人権講座動画配信をしています「人権落語 2023」』 

笑いの中にある人権から身近な人権について考えてください。     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

フォトスケッチⅡ 

なかよしひろば「新聞紙遊び」9/11 

 

 

幼児クラブ「ボールプール遊び」9/14・15 

幼児クラブ「運動遊び」9/7・8 


